
Test sprawdzający, wielostopniowy z chemii:

„Węglowodory”

Typ szkoły: technikum

Autor testu: mgr Ewa Jagoda

Skonstruowany przeze mnie test zawiera pytania zamknięte

czterokrotnego wyboru, w których tylko jedna odpowiedź jest prawi-

dłowa. Za każdą prawidłową odpowiedź uczeń otrzymuje 1 punkt.

Czas rozwiązywania testu 40 minut. Test zawiera dwie równoległe

wersje A i B. Każda z tych wersji obejmuje materiał uwzględniający

Podstawę programową z chemii oraz Standardy wymagań egzamina-

cyjnych. Przypominam, że nauczyciel zobowiązany jest zapewniać

warunki do samodzielnej pracy ucznia.

Pragnęłabym, aby test w formie niezmienionej lub modyfiko-

wanej był wykorzystany przez nauczycieli chemii.

Plan testu z chemii – węglowodory.
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Poziom
wymagań

Nr zadania Nr zadania Nr zadania Nr zadania

Liczba
zadań

Procent
zadań

Konieczny
(K)

2 3, 6, 8 1, 4, 5, 7 8 40%

Podstawowy
(P)

11 9, 10, 12 4 20%

Rozszerzający
(R)

13, 14, 16 15 4 20%

Dopełniający
(D)

18 17, 19, 20 4 20%

Wyróżniający
(W)

- -

Liczba zadań 1 4 11 4 20 100%

Procent zadań 5% 20% 55% 20% 100%



Zestawienie operacyjny celów kształcenia
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Sprawdzane wiadomości i umiejętności
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Umiejętność tworzenia wzorów sumarycznych
węglowodorów na podstawie wzoru ogólnego szeregu
homologicznego alkanów, alkenów, alkinów.

C K 1

Znajomość produktów reakcji całkowitego spalania
węglowodorów.

A K 2

Umiejętność tworzenia nazw prostych izomerów alkanów. B K 3
Umiejętność rozróżniania reakcji charakterystycznych dla
węglowodorów alifatycznych.

C K 4

Umiejętność wskazania węglowodorów nienasyconych
odbarwiających wodę bromową.

C K 5

Znajomość budowy cząsteczek węglowodorów
aromatycznych

B K 6

Znajomość wzorów sumarycznych homologów benzenu. C K 7
Znajomość produktów destylacji ropy naftowej. B K 8
Umiejętność zapisu reakcji całkowitego spalania acetylenu
i obliczenia stosunku objętościowego substratów.

C P 9

Umiejętność zapisu reakcji substytucji dla alkanów. C P 10
Znajomość rekcji charakterystycznych dla węglowodorów
aromatycznych

B P 11

Umiejętność tworzenia nazw systematycznych izomerów
węglowodorów nasyconych na podstawie wzoru
grupowego.

C P 12

Umiejętność określenia rzędowości atomów węgla w
izomerach alkanów.

C R 13

Umiejętność układania równań reakcji charakterystycznych
dla węglowodorów alifatycznych według podanego
schematu.

C R 14

Umiejętność zapisu reakcji całkowitego spalania alkanów
i wykonania obliczeń na podstawie równania reakcji.

D R 15

Umiejętność tworzenia nazw systematycznych izomerów
węglowodorów nienasyconych na podstawie wzoru
grupowego.

C R 16

Umiejętność określenia liczby wiązań σ i liczby wiązań π

w cząsteczkach węglowodorów nienasyconych.
D D 17

Umiejętność tworzenia wzorów strukturalnych izomerów
cis i trans węglowodorów nienasyconych.

C D 18

Umiejętność określania ilości produktów powstających
w procesie bromowania alkanów na podstawie
nierównocenności atomów węgla w szkielecie węglowym
oraz nierównocenności związanych z nimi atomów wodoru.
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Umiejętność obliczania objętości węglowodorów na
podstawie równania reakcji jego otrzymywania
z uwzględnieniem objętości molowej gazów w warunkach
normalnych.

D D 20



TEST - węglowodory

Wersja A

Instrukcja dla ucznia.

Test składa się z 20 zadań. Spośród czterech podanych w teście odpowiedzi A, B, C, D
tylko jedna jest w pełni prawdziwa. Rozwiązanie testu polega na wybraniu tej jednej,
poprawnej odpowiedzi w każdym pytaniu. Za poprawną odpowiedź otrzymujesz jeden punkt.
Wybraną odpowiedź należy zakreślić w odpowiadającej jej rubryce Karty odpowiedzi ucznia.
Pomyłkowo zakreśloną odpowiedź otocz kółkiem i ponownie zakreśl właściwą rubrykę. Czas
rozwiązywania testu 40 minut. Przed przystąpieniem do rozwiązywania testu należy wpisać
swoje imię i nazwisko na dołączonej do testu Karcie odpowiedzi ucznia a w razie wątpliwości
zapytać swojego nauczyciela.

Powodzenia!

1. Które z następujących węglowodorów należą do tego samego szeregu homologicznego?
A. C3H8, C4H8, C6H10

B. C2H6, C5H12, C7H16

C. C3H6, C5H10, C7H12

D. C2H4, C7H16,C8H18

2. Produktami reakcji całkowitego spalania węglowodorów są:
A. tlenek węgla (II) i woda,

B. węgiel i woda,

C. tlenek węgla (II) i wodór,

D. tlenek węgla (IV) i woda.

3. Węglowodór o nazwie 2, 3 – dimetylopentan jest izomerem:
A. heptanu,

B. pentanu,

C. heksanu,

D. dekanu.

4. Aby uzyskać etan z etenu należy przeprowadzić reakcję:
A. addycji,

B. eliminacji,

C. substytucji,

D. polimeryzacji.

5. Wskaż parę węglowodorów, które odbarwiają wodę bromową:
A. metan, eten,

B. etan, propen,

C. propen, acetylen,

D. benzen, butan.



6. Benzen jest węglowodorem aromatycznym, którego cząsteczka ma:
A. budowę pierścieniową,

B. budowę pierścieniową i sekstet elektronów,

C. budowę pierścieniową i wiązanie zdelokalizowane łączące wszystkie atomy

tworzące pierścień,

D. odpowiedzi A. B. C. nie podają prawidłowej budowy cząsteczki benzenu.

7. Ile moli atomów wodoru zawiera 1 mol toluenu?
A. 8,

B. 10,

C. 6,

D. 4.

8. Najlżejszą frakcją destylacji ropy naftowej jest:
A. nafta,

B. olej napędowy,

C. benzyna,

D. asfalt naftowy.

9. W jakim stosunku objętościowym należy zmieszać acetylen z tlenem aby nastąpiło
całkowite jego spalenie?

A. 1 : 5,

B. 2 : 5,

C. 2 :3,

D. 1 : 2.

10. Wskaż, które równanie przedstawia reakcję substytucji:
A. C2H2+HCl → C2H3Cl,

B. C5H10+H2 → C5H12,

C. C4H10+Cl2 → C4H9Cl+HCl,

D. C2H4+Br2 → C2H4Br2.

11. Który z węglowodorów ulega reakcji nitrowania?
A. C2H4,

B. C2H6,

C. C6H6,

D. C2H2.



12. Wybierz prawidłową nazwę systematyczną węglowodoru:

A. 2, 5 – dimetylo-3-etyloheksan,

B. 1, 1, 4 – trimetylo – 3-etylopentan,

C. 3 – etylo – 2, 5, 5 – trimetylopentan,

D. 3 – etylo – 2, 5 – dimetyloheksan.

13. Wskaż, ile I-, II-, III-, IV- rz ędowych atomów węgla występuje
w cząsteczce węglowodoru:

14. Reakcja przebiega według schematu: X→ 2H C2H4 → 2Cl C2H4Cl2
Substancją X jest:

A. etan,

B. etyn,

C. eten,

D. 1, 2 – dichloroeten.

15. Ile gramów tlenu potrzeba do całkowitego spalenia 32 g metanu?
A. 128 g,

B. 16 g,

C. 96 g,

D. 32 g.

I – rzędowy II – rzędowy III – rzędowy IV - rzędowy

A. 5 2 2 0

B. 5 2 1 1

C. 4 3 1 1

D. 3 3 3 0
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16. Wybierz prawidłową nazwę systematyczną węglowodoru:

A. 2-bromo-4-chloropent-3-en,

B. 2-chloro-4-bromopent-2-en,

C. 4-bromo-2-chloropent-2-en,

D. 4-chloro-2-bromopent-3-en.

17. Ile wiązań σ i ile wiązań π występuje w cząsteczce alkinu zawierającego 4 atomy węgla?
A. 9 wiązań σ, 2 wiązaniaπ,

B. 4 wiązań σ, 2 wiązaniaπ,

C. 5 wiązań σ, 1 wiązanieπ,

D. 8 wiązań σ, 3 wiązaniaπ.

18. Izomer cis-but-2-en opisany jest wzorem:
A.

B.

C.

D.
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19. Reakcja bromowania butanu prowadzi do otrzymania dwóch produktów:
1 – bromobutanu oraz 2 – bromobutanu. Sądzisz,że otrzymano:

A. równe ilości obu produktów,

B. mniej 2 – bromobutanu,

C. więcej 1 – bromobutanu,

D. więcej 2 – bromobutanu.

20. Jaka objętość acetylenu (odmierzonego w warunkach normalnych) powstanie w reakcji
wody z 1,35 kg karbidu zawierającego 5,15 % zanieczyszczeń?

A. 448 dm3,

B. 44,8 dm3,

C. 224 dm3,

D. 112 dm3.

Koniec testu

Przeliczania punktów na oceny

Poziom
wymagań

programowych

Liczba
zadań

w teście

Norma zadań
zaliczających

poziom
Punkty Ocena szkolna

8 8 – 10 dopuszczającyPodstawowy
(P)

12
11 11 – 13 dostateczny

Rozszerzający
(R)

4 3
14 – 16

11P+przynajmniej 3R
dobry

Dopełniający
(D)

4 3
17 – 20

11P+przynajmniej 3R
+przynajmniej3D

bardzo dobry

W przypadku, gdy uczeń nie osiągnie ustalonej normy na daną ocenę, a rozwiąże zadanie z
wyższego poziomu wymagań, można dokonać przesunięć brakujących punktów z poziomu
wyższego do niższego, ale nie odwrotnie.


